

当奥运冠军“走进”学生试卷……

陆娟

在巴黎奥运会男子100米自由泳决赛中，潘展乐游出46秒40。以潘展乐的奥运成绩为背景，试题要求考生从：A.“100米”指的是位移大小；B.“46秒40”表示时刻；C.全程的平均速度是2.16米/秒；D.研究潘展乐的触壁动作时不能将他看作质点，四个选项中找出正确的说法。

类似这种用体育考物理的试题还有很多，比如以全红婵跳水为例，考力学的相关知识，用乒乓球比赛的场景考弹性形变、惯性等。除了物理，语文、英语、数学等科目的学生测试试卷中也经常出现运动员的身影，比如黄雨婷比赛时稳住枪、果断扣，以“沉稳淡定、专注力”为主题进行写作；根据背景材料，以全红婵夺冠的故事写一篇英语作文；马龙被称为“六边形战士”，根据他的力量、速度、技术、发球、防守、经验六维雷达图进行对比……

如今，出题老师选用高热度、高关注度的体育事件和体育明星命题，以鲜活、生动、真实的案例考查学生的学科知识已成为一种现象。相比于“80后”“90后”上学时试卷中千篇一律的“小明”“小红”“小强”，如今知名运动员的名字

让原本枯燥的试卷变得鲜活起来。面对闪耀体坛的明星和现实中的事例，学生们不仅学习知识的兴趣渐浓，还能潜移默化地增强对体育运动的认知。

试卷是知识传播和价值观引导的重要载体之一，越来越多的奥运冠军、体育事件出现在试卷上，这从一个侧面反映出体育事业的蓬勃发展和辉煌成就、大众对体育运动的关注，以及社会对体育事业发展的肯定与支持。随着“奥运冠军进校园”“冠军体育课”等活动的广泛开展，越来越多的优秀运动员走进校园、走近学生。作为青少年成长道路上的引领者和示范者，奥运冠军们不论出现在现实生活中，还是试卷上，都会增加青少年深入了解他们的成长历程、奋斗故事和所取得的非凡成绩的兴趣，更好地发挥榜样作用，弘扬中华体育精神，激励学生勇敢追梦，同时营造更积极、健康、多元、包容的社会氛围，促进青少年健康成长、全面发展。

教育结合实际，将体育题材纳入学科类试卷，奥运冠军进入试卷已成为一种趋势。不过，要做到既将学科知识和生活实际巧妙结合，又不脱离考试的公平性和目的性，就要把握好出题的尺度。

孙婧秋

在青春的舞台上，有一抹色彩，以刚柔并济的姿态诉说着千年的故事。这就是武术，中华民族一项古老而又充满活力的运动。当它被少年们以剧目的形式编排并搬上舞台，其魅力如同绚烂的烟火，在少年心中播种下对中华传统文化的无限热爱。

前不久，北京市海淀区双榆树第一小学武术队参加了由北京市教委、北京市少年宫、海淀区妇联等组织的多场演出。该校武术队还在今年中国与委内瑞拉建交50周年之际，探访委内瑞拉大使馆，献上了精彩的武术演出，通过武术搭建起对外交流的平台。竞技赛场上，这些少年在学校、教练、家长的多方支持下，通过多部自编的武术剧目展示中华少年的风采。

武术不仅是一项体育运动，还是融合了体育、哲学、医学、艺术等多种元素的综合性文化形态。武术在每一个动作、每一次呼吸、每一个眼神中，蕴含着深厚的文化底蕴与民族精神，也因此成为青少年强健体魄、锤炼意志的重要手段和传承传播中华优秀传统文化的重要载体。

青少年在武术的学习与表演中，既能掌握武术技艺，也能深入了解和体会中华文化的精髓与内涵。站在聚光灯下演出，面对着成百上千的观众，少年们需要克服内心的紧张与焦虑，展现最好的自己。这种经历不但锻炼了他们的勇气与自信，还让他们深刻体会到武术的魅力与价值。

在舞台上，武术不再是一项运动技能，它成了一种表演艺术，一种能够触动人心、感染观众的力量。伴随灯光聚焦、音乐响起，那些曾经只存在于想象中的场景，在少年的演绎下变得生动而真实。他们身着飘逸的演出服，手持各式兵器，将武术的精髓与艺术的美感完美融合。

少年们在演出中化身武林高手，将武术的力与美、刚与柔展现得淋漓尽致。在这个过程中，他们的演出将中国文学名著、经典神话故事串联，成为一种情感的表达、一种文化的传递。观众被少年们传递的武术精神所感染，他们的目光随着演员的身影移动，心情也随着剧情起伏波动。这一刻，武术剧目不再是一场演出，而是一次心灵的触动，一次文化的交流与共鸣。

在全球化日益加深的今天，文化交流正在成为连接不同国家和地区、不同种族的重要桥梁，而青少年在其中发挥着重要作用。他们充满活力、勇于创新，对新鲜事物充满好奇与热情。青少年通过参加境内外武术展演等，向更多人展示武术魅力，提高自身跨文化交流能力和拓宽国际视野。另外，以此讲述中国故事，让更多人直观感受中华体育文化的魅力和韵味，也会促进深层次理解和相互尊重，有助于提升中华文化的国际影响力。

今后，期待更多青少年加入武术学习和文化传播的行列，共同为推动中华文化的繁荣与发展贡献智慧和力量，让武术这一中华瑰宝焕发更加璀璨的光彩。

为社会体育指导员深入乡镇喝彩

王灿

国庆假期，不少人外出旅行，但也有人在家休息，还有约好友一起锻炼，通过运动放松身心，收获健康与快乐。

说到体育运动，就不能不提及社会体育指导员。今年是社会体育指导员制度实施30周年，作为“全民健身的宣传者、科学健身的指导者、群众活动的组织者、体育场的维护者、健康生活方式的引领者”，社会体育指导员在促进全民健身高质量发展中，发挥着重要作用。与此同时，作为推动全民健身发展的重要力量，社会体育指导员一直秉承“奉献、服务、健康、快乐”的宗旨，扎根基层，服务群众，为提升国民体质、弘扬社会正能量、倡导文明新风、促进社会和谐等作出了重要贡献。

国庆节期间，很多社会体育指导员放弃休息，坚守在指导群众健身的第一线。以北京为例，在刚刚结束的为期4

个月的北京市社会体育指导员健身技能进乡镇活动中，社会体育指导员先后走进密云、昌平、通州、大兴、顺义、门头沟、丰台等地，举行了54场活动，直接参与者数千人。本次进乡镇活动采取“点菜单”形式，有关单位按照基层对健身技能的需求上报，由北京市社会体育指导员协会派出优秀社会体育指导员上门开展志愿服务。参与培训的老师均是经过精挑细选的优秀社会体育指导员，不仅有教授、全国冠军，还有相关项目的专家、非遗传承人等。培训内容包括健身操舞、健身气功、太极拳、柔力球、抖空竹、花棍、通背拳等。培训场地既有体育馆，也有乡村公园，甚至还有田间地头，但无论在哪儿，老师的授课热情不减，大家的学习兴致不变。大家的目的只有一个——走进乡镇，来到广大农民身边，宣传科学健身知识，传授科学健身技能，让需要科学健身指导的农民受益，在丰富农民体育生活、展示农民精神风貌的同时，积极促进乡村体育高质量发展。

首先，控制数量，不宜频繁大量出现。不少出题老师喜欢把体育素材作为“命题素材库”，并频繁“借用”。而出题的初衷是为了检验学生的学习成果和知识掌握情况，如果一味蹭明星热度、迎合追星心理，难免偏离目标。

其次，合理设置题目的难度与灵活度。比如让三年级学生为全红婵写一篇英文发言稿，很可能超出学生的背景知识、认知框架和能力范围。就像有人说的，毁掉一首歌最好的方式是把它设置成闹铃。体育素材试题也要充分考虑题目的难易适宜程度，避免学生产生不良的联想和影响。

再次，巧妙运用，不宜生搬硬套。对于单纯知识点的考察，题目应该简单明了，硬要套上奥运冠军的名字很可能起不到锦上添花的作用，反而给人牵强生硬之感。

最后也是最重要的一点，要坚持正确的价值取向。试题不仅是考核工具，还是文化传承和价值引导的重要手段。不能出带有明显畸形饭圈化倾向的题目，而是要给予青少年正确的引导。

对于奥运冠军“走进”学生试卷，你怎么看？

北京现有各级社会体育指导员7万余名，平时活跃在乡镇街道、社区、农村、工厂等，组织大众科学健身，为落实全民健身国家战略，促进全民健身事业发展，发挥了积极作用。

一条健身知识可以改变一个人，一项健身技能也能影响一个群体。在全民健身上升为国家战略的今天，群众对于健身的种种期待，是体育工作者追求的目标，也是全民健身事业发展的不竭动力。

积力之所举，则无不胜也；众智之所为，则无不成也。社会体育指导员制度实施30年来，广大社会体育指导员扎根基层，组织日常健身活动，组建全民健身团队，开展科学健身指导，真心诚意地为群众办实事、做好事，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，抓实做细事关指导群众科学健身的每一项工作，不仅让百姓的获得感、幸福感与日俱增，还得到了大家发自内心的认可。

作为全民健身志愿服务的领头雁、主力军，社会体育指导员要更加同心同力，团结奋进，更要脚踏实地，久久为功。只有坚持以人民为中心的发展思想，把满足人民群众对美好生活的向往作为目标，才能将全民健身事业发展好，为体育强国建设贡献来自广大社会体育指导员的力量。

公益广告

坚持体教融合 促进青少年 全面发展

